

С.А. Клещёва

Научный руководитель – д-р эконом. наук, профессор М.М. Новиков
(Пинский филиал Белорусского государственного экономического университета)

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ПРИГРАНИЧНОГО РЕГИОНА

Брестская область располагается на территории 32,8 тыс. кв. км., где проживает почти 1,5 млн. чел., что составляет более 14 % населения республики, из которых 61 % – городское население. На Брестскую область приходится 14 % трудовых ресурсов республики. Среди занятого населения 18 % имеют высшее образование, 23 % – среднее специальное.

Область располагает полезными ископаемыми – торф, строительный камень, легкоплавкие и тугоплавкие глины, стекольные, формовочные и строительные пески, песчано-гравийный материал, горючие сланцы, сапропели, небольшие залежи бурого угля.

Брестчина сегодня производит около 10 % республиканских объемов промышленного производства и является единственным в республике производителем газовых плит, осветительных электроламп, металлорежущего инструмента. По темпам роста объемов производства промышленной продукции область занимает третье место в республике.

Наиболее развитые отрасли промышленности – пищевая (36 % от общего объема промышленной продукции области), машиностроение и металлообработка (22 %), лёгкая (9 %).

Брестская область относится к приграничной территории Беларуси. На западе она граничит с Польшей, на юге – с Украиной, что дает ей определенные конкурентные преимущества.

Географическое положение региона способствует развитию транзитного сообщения между Востоком и Западом. Здесь проходят железнодорожные пути, снабженные системой перевода на стандарт европейской колеи, соединяющие Берлин и Варшаву с Минском, Москвой и Киевом, разветвленная сеть автомобильных дорог, водная транспортная артерия, которая посредством Днепро-Бугского канала связывает Брестский речной порт с Черным морем, всепогодный международный аэропорт, что дает ряд неоспоримых преимуществ в обработке грузопотоков и позволяет быстро осуществлять перевозку пассажиров. По территории области проходят нефте- и газопроводы.

Пограничный переход «Козловичи» является точкой пересечения транспортных путей между Республикой Беларусь и Польшей и представляет собой важный стратегический пункт, который приобрел еще большее значение после вступления Польши в Европейский Союз (ЕС).

Поскольку граница, проходящая в Бресте, является одной из наиболее важных восточных и западных границ, то деятельность в рамках укрепления трансграничного сотрудничества и сглажива-

ния процесса расширения Европы на восток и установления добрососедских отношений с прилегающими к ЕС государствами пополнит инвестиции для данного приграничного региона.

Исторически обусловленные добрососедские отношения по обе стороны Буга постоянно подтверждаются новыми контактами, инициативами и проектами на самых различных уровнях.

Область располагает большим потенциалом для развития международного туризма (национальные парки, историко-культурные ценности).

Географическое положение региона способствует развитию экономических связей и международной торговли. Объем внешней торговли области в 2004 г. составил 1503 млн. дол. США, в том числе экспорт – 786,5 млн. дол., импорт – 716,5 млн. дол. Сальдо внешнеторгового оборота положительное, экспорт превышает импорт на 70 млн. дол. Удельный вес области в общем объеме экспорта Республики Беларусь составил 6,4 %, импорта – 5,1 %.

Внешнеэкономические связи Брестской области в значительной мере ориентированы на рынки России и других стран СНГ (60 % внешнеторгового оборота). Это объясняется существующими отраслями специализации, сложившимися в пределах бывшего СССР: пищевой и легкой промышленностью, машиностроением и металлообработкой. Продукция конкурентоспособна в основном на рынках стран СНГ это электролампы, электродвигатели, газовые плиты, ковры, трикотажные и чулочно-носочные изделия, масло и сыры, льноволокно.

С дальним зарубежьем связывают, прежде всего, импортные поставки, которые превышают экспорт и образуют отрицательное сальдо внешнеторгового оборота области с дальним зарубежьем.

На территории области, начиная с 1996 года, функционирует свободная экономическая зона «Брест» (СЭЗ «Брест»), которая представляет для деловых кругов всё больший интерес. На территории зоны в качестве ее резидентов могут найти применение своим капиталам предприниматели самых различных интересов и из самых разнообразных сфер деятельности.

Приоритет отдается инвестициям на организацию экспортного и импортозамещающего производства.

Общий объем инвестиций СЭЗ «Брест» превышает 200 млн. дол. США. Здесь представлен капитал из 22 стран мира, в том числе Германии, России, США, Великобритании, Польши, Чехии, Кипра, Франции и др. Территориальная близость

Брестской области к странам дальнего зарубежья сказывается на объеме иностранных инвестиций. Большая часть совместных и частных предприятий, действующих в Брестской области, принадлежит немецкому и польскому капиталу.

По состоянию на 1 апреля 2005 г. в СЭЗ «Брест» осуществляют свою деятельность 97 предприятий, в т.ч. – с иностранным капиталом 76, среди которых 43 иностранных и 33 совместных предприятия.

Сегодня на предприятиях-резидентах СЭЗ «Брест» производится переработка древесины, мебель, плита МДФ, кондитерские изделия, мясные продукты, переработка рыбы, люминесцент-

ные светильники, краски и лаки, машины дорожной разметки, швейные изделия, электротехнические изделия, термоустойчивое листовое стекло, пластмассовые изделия и другие виды продукции.

Таким образом, Брестская область обладает определенными ресурсными преимуществами: выгодное приграничное положение, природные ресурсы, хороший промышленный и высококвалифицированный трудовой потенциал, развитая транспортная сеть. В регионе сформированы относительно благоприятные условия для инвестиционной деятельности. Самое большое препятствие – это визовые, таможенные проблемы, которые существуют сегодня.